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Поповой Елены Юрьевны 
на ШПО по нравственно-патриотическому воспитанию 
21 апреля 2011 года.

   «Воспитание, если оно не хочет быть 
бессильным, должно быть народным».

                    К.Д.Ушинский.

    По определению одного из глубочайших знатоков русской культурной традиции В.И.Даля, «патриот – любитель отечества, ревнитель о благе его». Патриотическое воспитание важно не только для успешного развития общества и государства, но, прежде всего, для самого человека, как  необходимая составная часть развитой личности.

    Для формирования чувства патриотизма очень важно давать детям начальные знания о Родине, базисные представления о нашей стране, народе, обычаях, истории, культуре. Одной из задач детского сада мы считаем закладывание основ нравственной личности с активной жизненной позицией и творческим потенциалом. Мы считаем, что раскрытие личности в ребенке полностью возможно через включение его в культуру собственного народа, для этого педагоги нашего детского делают все возможное.
    Все проводимые в детском саду мероприятия так или иначе отражают работу по патриотическому воспитанию: режимные моменты, различные занятия, прогулки на участке и целевые прогулки, досуги и праздники, самостоятельная деятельность, окружающая развивающая среда во многом отражает национальный русский колорит.
    Знакомство с народным фольклором не требует от педагогов дополнительной подготовки и дополнительных занятий, т.к. произведения устного народного творчества включаются в нашем ДОУ в разные виды деятельности, предусмотренные Программой воспитания и обучения детей в детском саду; народные игры гармонично сочетаются с современными подвижными играми; блюда русской кухни включены с 20дневное меню детского сада. 

    На прогулках во время наблюдений за погодой дети имеют возможность проверить правильность народных примет и оценить глубину народной мудрости.

    Народные праздники являются большой яркой и глубокой  содержательной игрой, которой мы стараемся воздействовать на эмоциональную сферу и оставить след в памяти детей. На наших праздниках, что характерно для народной традиции, нет просто зрителей. Разнообразие ролей позволяет каждому ребенку стать действующим лицом в соответствии со склонностями и способностями: кто-то лучший плясун, кто-то первый запевала, другой хороший актер. Любой ребенок находит возможность самовыражения.

    Нравственное воспитание имеет еще одно, на наш взгляд, преимущество – оно очень целомудренно и ненавязчиво готовит из мальчиков – мужчин-защитников, а из девочек – женщин-матерей. 

     Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников  является одним из направлений работы нашего детского сада. Этим направлением углубленно занимались 3 наших педагога (2 из них в настоящее время уволились), которые вышли на творческих отчет в мае 2010 года. Воспитатель Попова Елена Юрьевна (имеет 1 квалификационную категорию) уже на протяжении 10 лет приобщает детей старшего дошкольного возраста к истокам русской народной культуры. Сначала это была тема «Роль народного творчества в нравственном воспитании дошкольника», затем - «Познавательное развитие старших дошкольников через ознакомление с народными праздниками и традициями». Ею разработан проект «Народные праздники и традиции».  Елена Юрьевна неоднократно проводила открытые мероприятия на город: 

- 2006 год – ШПО «Откроем детям тайну, досуг «В тереме я живу…»,

- 2007 год – ГМО для воспитателей, развлечение «Посиделки в светелке»,
- 2009 год – ГМО для воспитателей  старших групп, развлечение «В гостях у Хозяйки».
- 2010 год – творческий отчет, музыкально-театрализованное представление «Пробудилось все от сна, это к нам пришла весна!» 

    Сегодня мы увидим комплексное итоговое занятие «Как народ весну встречал», в которое педагог постарался включить все элементы работы по приобщению детей к истокам народной культуры: народный фольклор (пословицы, поговорки, загадки, заклички), знания детьми народных примет, весенних православных праздников и связанных с ними обряды и традиции, народные игры и народную музыку.
