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Слайд 1  (титульник)
Слайд
За последние годы медицинская и педагогическая статистика, а также непосредственная практика работы в дошкольных учреждениях подтверждают неуклонный рост детей с нарушениями речевого развития. Наиболее сложное и тяжелое речевое расстройство носит название «общего недоразвития речи» (ОНР).
Слайд 3

Моя творческая тема «Развитие связной речи у детей с ОНР в различных видах деятельности» тесно связана с темой нашего учреждения «Через исследовательское поведение - к творчеству», которая реализуется через такие приоритетных направления как: художественно-эстетическое и познавательно-речевое, физическое, социально-личностное» и содержит организацию работы по эффективному преодолению речевых нарушений у детей в различных видах деятельности.


Родной язык играет уникальную роль в становлении личности человека. Язык и речь традиционно рассматриваются в психологии, философии и педагогике как узел, в котором сходятся различные линии психического развития: мышление, воображение, память, эмоции, а от уровня овладения связной речью зависит общее интеллектуальное развитие детей, успешность обучения детей в школе. 

Слайд 4

Что такое связная речь? 

Связная речь – это развернутое изложение определенного содержания, которое осуществляется логично, последовательно, правильно и образно. 

Поэтому, к числу важнейших задач логопедической работы  с дошкольниками, имеющими общее недоразвитие речи, относится практическое овладение воспитанниками нормами речи во всех формах и видах детской деятельности.
Слайд 5
Работая над методической темой, я
· изучила научную, психолого-педагогическую и методическую 

литературу по проблеме развития связной речи; (это нашло отражение в трудах таких известных педагогов, как Е.И. Тихеева, Ф.А. Сохин, Ушакова, Н.Ф. А.Н. Гвоздев, и др. труды)

·  проанализировала теоретические основы речевого 

воспитания детей дошкольного возраста; 
· рассмотрела особенности организации различных видов детской деятельности  в старшем дошкольном возрасте;

· изыскала возможности использования в практике работы 

с детьми с ОНР современных образовательных технологий и методик, таких как ИКТ.
Слайд 6
При формировании опыта я опиралась на такие нормативные документы:

Закона Российской Федерации  «Об образовании», Федеральных  государственных требований (ФГТ. Приказ № 655 от 23 ноября    2009 года, «Санитарные нормы». Примерная общеобразовательная программа «От рождения до школы» под редакцией  Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой. Федеральных государственных требований к оснащению образовательного  процесса.
Методических рекомендаций Т.Б.Филичевой, Г.В.Чиркиной «Устранение общего недоразвития речи у детей дошкольного возраста», М.2008; Методических рекомендаций Г.А.Каше «Подготовка к школе детей с недостатками речи», М.1985. и др. документов.
Слайд 7

Как известно, успешность обучения детей в школе во многом зависит от уровня овладения ими связной речью. Это и адекватное восприятие и воспроизведение текстовых учебных материалов, умение давать развернутые ответы на вопросы, самостоятельно излагать свои суждения — все эти и другие учебные действия требуют достаточного уровня развития связной как диалогической, так и монологической речи.
Слайд 8


Чтобы связно рассказать о чем-нибудь, нужно:

· ясно представлять объект рассказа (предмет, событие); 
· уметь анализировать, отбирать основные свойства и качества; устанавливать разные отношения (причинно-следственные, временные) между предметами и явлениями. 
Кроме того, необходимо уметь:

· подбирать наиболее подходящие для выражения данной мысли слова, 
· уметь строить простые и сложные предложения и использовать разнообразные средства для связей не только предложений, но и частей высказывания. 
Связное высказывание показывает, насколько ребенок владеет богатством родного языка, его грамматическим строем, и одновременно отражает уровень умственного, эстетического, эмоционального развития ребенка.

Слайд 9
Эта задача решается через различные виды речевой деятельности: пересказ литературных произведений, составление описательных рассказов о предметах, объектах и явлениях природы, создание разных видов творческих рассказов, а также сочинение рассказов по картине, и серии сюжетных картинок. 
Слайд 10
Развитие связной речи осуществляется в различных видах детской деятельности, таких как непосредственно образовательная деятельность, образовательная деятельность в ходе режимных моментов, самостоятельная деятельность детей.
Слайд 11


При накоплении опыта работы над методической темой я старалась связать достижения традиционных методик таких как (Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина «Устранения ОНР у детей дошкольного возраста», Г.А. Каше «Подготовка к школе детей с недостатками речи») и новых технологий, в частности - использование ИКТ, эта взаимосвязь как раз и  стимулирует познавательно-речевую активность детей. Именно в этом и состоит новизна моего опыта. 


Он может быть адресован широкому кругу педагогов: логопедам, педагогам по развитию речи, воспитателям как начинающим, так и опытным. 

Слайд 12
Над методикой формирования связной речи я работаю давно. Но, отвечая на вызовы времени, я поняла, что ее необходимо обновить современными технологиями. И одна из таких технологий - ИКТ.

В начале работы я столкнулась с определенными трудностями, т.к. ИКТ технология не была описана применительно к дошкольному образованию, но за короткий период времени я смогла изучить теоретические основы этой технологии и внедрить ИКТ в свою повседневную практику работы с детьми. 

В первую очередь в непосредственно образовательную деятельность.

Что же способствовало этому?

Этому способствовало:

Посещение курсов, изучения литературы, конечно же, изучение опыта других учреждений, систематизация материала, изучение всех видов цифровых образовательных ресурсов, а так же попыталась определить их место в системе образовательной деятельности.

Слайд 13
При  проведения непосредственно образовательной деятельности, я стараюсь широко использовать  информационно-коммуникационную технологию, значение которой очень велико.

Мы можем предъявлять информацию на экране монитора в игровой форме, что вызывает у детей огромный интерес, так как это отвечает основному виду деятельности дошкольника - игре. А также ярко, образно, в доступной дошкольникам форме преподнести новый материал, что соответствует наглядно-образному мышлению детей дошкольного возраста. Технология позволяет привлечь внимание детей движением, звуком, мультипликацией, а также мы имеем возможность поощрить детей при решении проблемной задачи, что является стимулом для развития их познавательной активности. ИКТ развивает у дошкольников исследовательское поведение, которое способствует стимулированию речевой активности детей.

В ходе своей работы по данной технологии, опираясь на схему, составленную педагогами нашего учреждения, я составила свою схему использования цифровых образовательных ресурсов применительно к коррекционной работе, с которой вас и познакомлю.  

Слайд 14

В нашем дошкольном учреждении в образовательном процессе широко используются цифровые образовательные ресурсы.
ЦОР можно использовать не только в ходе образовательной деятельности, а также в индивидуальной работе, в ходе режимных моментов, культурно-досуговой деятельности.


А теперь я познакомлю вас с цифровыми образовательными ресурсами подробнее.
Слайд 15

Для достижения оптимальных результатов  в педагогической работе необходима тесная взаимосвязь всех участников коррекционного процесса.

Слайд 16

Взаимосвязь с детьми осуществляется не только  в ходе НОД, но и других видах деятельности, в частности культурно-досуговой, в рамках которой  я провожу логопедические и интегрированные (физкультурно-логопедические) досуги. Цель логопедических досугов в занимательной игровой форме обобщить и закрепить полученные знания детей, продемонстрировать навыки и умения детей, разнообразить формы и методы коррекционно-воспитательного воздействия. 
Участие детей с речевой патологией в логопедических досугах  помогают им раскрепоститься, приобрести опыт публичных выступлений, обогащает их новыми эмоциями, учит выполнять правила совместных игр или действий, в игровой форме закрепить полученные знания, умения и навыки.

Слайд 17
Для достижения оптимальных результатов  в педагогической работе необходима тесная взаимосвязь всех участников коррекционного процесса, которая включает также взаимодействие с педагогами. Эта взаимосвязь осуществляется в ходе следующей деятельности:

· выступление на педагогических советах,

· взаимопосещения НОД, режимных моментов,

· консультации для воспитателей логогрупп,

· создание перспективы дальнейшей работы, которая отражена в воспитательно-образовательном плане.

Слайд 18
Осуществляя работу с детьми, я понимаю, что без поддержки родителей это было бы невозможно.
Формы взаимодействия с родителями следующие:
· Коллективная (родительские собрания, открытые показы НОД, совместные досуги, речевые тренинги);
· Индивидуальная (речевые тренинги, консультации)
· Наглядная (информационные статьи по развитию речи и подбору художественной и коррекционной литературы на сайте МДОУ, сайт «Логорадуга.ru»)

Родители, принимающие непосредственное участие в работе, с радостью отмечают на сколько возрос интерес к занятиям у детей и повысился уровень компетентности у взрослых.

Слайд 19
В рамках взаимодействия с социумом хочется отметить такие формы работы, как:

· распространение опыта на ШПО, ГМО, 

· участие научно-практических конференциях, в рамках расширения своего педагогического опыта 

· участие в конкурсах городского и федерального уровня

· преемственность в работе с коллективом школой (приглашается учитель начальных классов на родительские собрания в подготовительной группе, посещение ДОУ школьниками, в рамках проведения совместных мероприятий, в начале учебного года проводится экскурсия в школу №7).

Слайд 20
В результате реализации опыта я смогла добиться положительной динамики в развитии всех компонентов устной речи, о чем свидетельствуют результаты диагностики.

Диагностика речевого развития, проведенная по итогам коррекционной работы показывает, что в основном речевое развитие детей находится на оптимальном и допустимом уровнях развития речи. Лучшие показатели становятся возможными благодаря повышению эффективности процесса коррекции общего недоразвития речи у дошкольников, в результате тесной взаимосвязи традиционных методик и новых технологий.

Слайд 21
Таким образом, данная система работы дает хорошие результаты. Это совсем не значит, что все задачи решены. Приходят новые дети, появляются новые проблемы. И чтобы их успешно решать, надо идти в ногу со временем, постоянно учиться. 

