Применение элементов талассотерапии в коррекционной работе.

Одним из главных источников получения информации об окружающем нас мире является зрение. Созерцая, мы с самого детства как бы впитываем в себя картины мира. Сильнее всего на нас влияет то, что мы видим.

Обстановка, цветовая гамма, освещение помогают нам мобилизоваться либо, наоборот, расслабиться. Самыми распространенными видами релаксации созерцания являются изобразительное искусство и природа. С самого сотворения мира, если так можно выразиться, море волновало людей своими пейзажами. Не давало покоя натурам вольнолюбивым, манило их, притягивало. Поэтому и были во все времена люди, любившие море больше, чем сушу, готовые на многие подвиги и даже безумства ради этого непонятного многим из нас пьянящего восторга, с которым они предавались своей страсти. Ибо, судя по тому, с каким упоением всегда воспевали море поэты, любовь к нему – тоже своего рода стихия, страсть, пучина, которая может поглотить человека целиком, подчинить себе, своим законам и капризам. Море может (как и всякая другая страсть) много дать, но и многое забирает взамен.
Известно, что люди, живущие вблизи моря, болеют намного реже. И на том, что они значительно меньше подвержены заболеваниям нервной системы, сказывается не только целебный морской воздух. Последователи талассотерапии провели ряд исследований и сделали вывод, что лечение проходило намного эффективнее, когда люди могли регулярно любоваться морским пейзажем. Объясняется это явление просто. Дело в том, что созерцание морского пейзажа дает человеку определенный психический настрой, при котором все восстановительные процессы организма протекают намного быстрее.       Релаксация созерцанием – один из способов талассотерапии. Термин талассотерапии был введен в 1887 году французским врачом де ла Боннар и означает  использование  в лечебных и профилактических целях море.
        Наблюдения за пациентами, которые регулярно занимались сеансами созерцательной релаксации, показали, что во время сеансов созерцания нормализуется процесс кровообращения, успокаивается дыхание, снижается мышечное напряжение. Все эти явления очень важны для активизации оздоровительных процессов в организме.
       Но давайте вернемся непосредственно к созерцанию.  Визуальное восприятие морских пейзажей даже на полотнах художников, обладает отличным релаксирующим эффектом.                
       Представьте себе картину: безбрежная гладь воды и неба, синева, сливающаяся воедино у линии горизонта. Простор такой, что не охватишь взглядом. Не правда ли, уже успокаивает? А теперь добавим освещения – восходящее солнце, обещающее нам замечательный летний день, – одно настроение, а багряный закат – уже совсем другое. А ведь это только картины!.. А есть еще шумы, запахи!

    Основой для проведения любого сеанса визуальной релаксации является предмет созерцания. Как я уже говорила, это может быть видео с записью морского побережья, картины или фотографии с изображением морского пейзажа, а так же не менее полезным будут картины жизни подводного мира.
      Единственный минус – это то, что полотна и фотографии не могут передать ни звук моря, ни ароматов. Но здесь нам на помощь приходят аудио сопровождение  с записью морского шума или расслабляющей мелодией.

    В своей работе после визуальной релаксации я  предлагаю детям изобразить увиденное красками. Дети переживают свое настроение, эмоции и ощущения с помощью красок. В этом огромную помощь оказывает изобразительное искусство, в частности – пейзажная живопись. Это не просто изображение общих свойств, это и выражение взглядов, убеждений, мыслей и чувств ребенка. Дети могут многое сказать руками, не обладая в полной мере возможностью выразить свои ощущения и чувства словами, часто  изображая не то, что они видят, а то, что чувствуют. Они не просто копируют –дети рисуют, подключая воображение, память, эмоции, ведь природа является источником эмоционального воздействия на человека, вызывая его различные настроения. Все это позволяет вызвать положительные эмоции. А положительные эмоции являются двигателем раскрытия потенциальных возможностей.
