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           И 4-м годам конструирование тесно связано с сюжетно-отобразительной игрой. Мотивом для создания простых сооружений является сюжет игры или воображаемая проблемная ситуация. Инициатором в этих играх и на данный период остается взрослый. Мы продолжаем знакомить детей со свойствами и возможностями деталей, закрепляем представления о цвете, форме, величине; развивать внимание, восприятие, наглядно-действенное мышление, память, речь...

           Чем больше малыш совершает самостоятельных «проб и ошибок», тем быстрее он начинает опираться на собственный опыт, зрительное восприятие и находит новые приемы для достижения результата, открывает для себя новые свойства деталей. Технология «ТРИЗ», развивающие игры Никитина Б.Н., народные дидактические игрушки  позволяют даже в таком «раннем возрасте» развивать способности к экспериментированию, воображение и навыки фантазирования, самостоятельного творчества.

           Однако процесс будет хаотичным если, взрослые не позаботятся о расширении представлений, впечатлений об окружающем мире предметов и объектов. Большой эмоциональный отклик у малышей находят стихи и сказки, связанные с постройками. Допустимо также введение героя-конструктора, который всегда придет на помощь или расскажет занимательную историю. Обогащение предметно-орудийной деятельности детей может происходить с использованием приема «оживления» игрового персонажа или машины, дома... и стимулирует осознанный поиск новых способов решения конструкторских задач, формирует творческую активность детей. 

             Важным вопросом остается создание в группе    оптимальной предметно- развивающей среды:  выделение места для напольного  ( крупного строительного ) материала, а также машин и мелких резиновых, пластмассовых  игрушек. 

Расположение настольного (мелкого строительного материала) целесообразно на уровне детей,( н-р: ленточный стол, или уголок-тумба) в разных контейнерах по форме, цвету на выбор и при наличии игрушек для обыгрывания.

Чтобы у малышей поддерживать интерес к постройкам, педагог заранее выстраивает их ( обновляя еженедельно) и привлекает внимание детей к проблеме или воодушевляет рассказом о новой постройке.

В т. н. «строительном уголке» должны быть сюжетные картинки на темы конструирования или по сказкам. Можно использовать деревянные наборы сказок «Теремок», «Заюшкина избушка», «Три поросенка» и т. п.

Эффективно использование современного конструктивного материала — мозаики, лего и т.д
           Особое требование к соблюдению методики организации конструирования из строительных материалов ,в свете реализации образовательных областей. 

Прежде чем учить детей создавать ту или иную постройку необходимо исследовать используемые детали, уточнить требования к ней в целом, возможно, сравнить с реальной «постройкой» в жизни.  Таким образом, основным методом обучения детей 4-го года жизни является использование образца построек, анализа деталей, последовательности действий в непосредственно организованной образовательной деятельности детей.

Воспитатель без оценочно принимает любую детскую постройку, совет или подсказку дает от лица игрушки или ожившего предмета.

        Строитель должен быть эстетичным, безопасным, для малышей  более крупным и ярким, чем в старшем возрасте

Очень важно уметь создать атмосферу интересного доверительного общения с детьми, поощрять детскую любознательность, использовать поощрение и поддержку.

      Необходимо учитывать индивидуальные возможности ребенка, подчеркивать его достоинства и привлекать к ним внимание сверстников.

Оптимально объединение 8-10 детей в подгруппу.
      Нельзя забывать о взаимосвязи с другими видами детской деятельности 

( трудовое воспитание, физкультурные досуги, музыкальные развлечение, словотворчество-сочинительство...)

     У каждого современного воспитателя в педагогической копилке должна быть своя цель, свой стиль или подход к детям и работе, узнаваемый почерк — главное отличие творческого человека.

